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Kovařík Drilus flavescens (Geoffroy, 1785) (Elateridae: Agrypninae: Drilini) 
v České republice

The click beetle Drilus flavescens (Geoffroy, 1785) (Elateridae: Agrypninae: 
Drilini) in the Czech Republic


Ondřej Konvička

Kúty 1959, CZ-760 01 Zlín, Czech Republic &
Institute of Entomology, Biology Centre AS CR, Branišovská 31, CZ-370 05 České Budějovice, Czech Republic;  

e-mail: brouk.vsetin@centrum.cz 

Keywords: Drilus flavescens, Elateridae, Coleo ptera, faunistics, Czech Republic
Abstract: Hitherto unreported old faunistic record of Drilus flavescens (Geoffroy, 1785) from the 
Beskid mountains is presented, it is confirmation of reliable occurence in the Czech Republic. 
A voucher specimen is deposited in the Museum of Southeastern Moravia in Zlín. Published 
records of D. flavescens in the Czech Republic are summarized and commented.

ÚvOD
Druh Drilus flavescens G. A. Olivier 1785 byl 
v minulosti řazen do samostatné čeledi Dri li
dae (např. Crowson 1972, Švihla 1993). Vý
sledky fylogenetických analýz ukázaly, že če
leď Drilidae je ve skutečnosti součást čeledi 
Elateridae, v níž zaujímá postavení tribu v pod
čeledi Agrypninae (Kundrata & Bocák 2011). 

Jedná se o evropský druh s centrem rozšíření 
v západní a jižní Evropě. Ze střední, východní 
a jihovýchodní Evropy pochází jen velmi málo 
hlášení o jeho výskytu. Známý je z Belgie, 
Francie, Itálie, Malty, Německa, Rakouska, 
Ruska (jižní a střední evropská část), Španělska, 
Švédska, Švýcarska, Ukrajiny (Bocák 2007). 
Horion (1953) jej kromě toho udává také z jižní 
Anglie, Černé Hory, Chorvatska, Nizozemska, 
Polska a Řecka. Horion (1953) dále zmiňuje vel
mi starý nekonkrétní literární údaj o výskytu na 
Ukrajině a také starý nález z Ruska z Moskvy. 
Roubal (1936) pro území Slovenska cituje 
práci, kterou publikoval Rottenberg (1867), 
kde je uváděn nález z pohoří Babia Góra, kte
ré se nachází na hranici Polska a Slovenska. 
Burakowski et al. (1985) však ten samý údaj 

vztahují pro území Polska a zároveň jej považu
jí za nevěrohodný. 

Z České republiky je v seznamu českosloven
ských brouků uveden D. flavescens z Moravy 
s otazníkem (Švihla 1993). Javorek (1947) uvá
dí u tohoto druhu „řidčeji“. Výskyt v České re
publice před rokem 1950 uvádějí také Bocák & 
Bocáková (2006), údaj však blíže nekomentují. 
Později byl publikován nedatovaný nález z pří
rodní památky Kamenná u obce Staříč (Šigut & 
Roháčová 2007).

V předkládané práci prezentuji dosud nepub
likovaný historický nález druhu z Moravy a ko
mentuji jediný konkrétní publikovaný údaj. 

MEtODiKA
Lokality jsou doplněny čísly polí síťového ma
pování podle Zelený (1972), pokud je bylo 
možné stanovit. V textu jsou použity následu
jící zkratky: bor. – severní; coll. – sbírka; det. 
– určil; env. – okolí; lgt. – sbíral; PP – přírodní 
památka.
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výslEDKy
Přehled nálezů kovaříka Drilus flavescens 
(Geoffroy, 1785) v České republice: 
Studovaný materiál:
Moravia bor.: „Beskydy“, 1 ♂, lgt. Jaroslav V. 
Stejskal, coll. Muzeum jihovýchodní Moravy ve 
Zlíně (coll. J. V. Stejskal), det. O. Konvička.

Přehled literárních prací s konkrétními 
lokalitami:
Šigut & Roháčová (2007): Staříč env., PP Ka
menná (6375).

DisKuzE A závěr
Publikovaný nález druhu D. flavescens z PP 
Kamenná (Šigut & Roháčová 2007) nelze na 
základě známých faktů přesně datovat. Autoři 
článku u tohoto nálezu uvádí, že doklad je za
stoupen ve sbírce P. Nohela, avšak o výskytu 
druhu P. Nohel informoval pouze v soukro
mém dopise (M. Roháčová, ústní sdělení). 
Dokladový kus nebyl tedy nikým ověřen a není 
ani známo, zda je opravdu deponován ve sbír
ce P. Nohela, případně zda vůbec existuje.

Výše prezentovaný údaj od Jaroslava V. Stejs
kala s lokalitou „Beskydy“ je sice lokalizován 
poměrně široce a nepřesně, avšak podle zná
mých informací o tom, kde se J. V. Stejskal vě
noval své entomologické činnosti, lze s jisto
tou říci, že se jedná o Beskydy v České republi
ce, kde ponejvíce sbíral v okolí Radhoště (Ko
leška 1993). Pan Stejskal žil v letech 1878–1945 
(Koleška 1993), přičemž většina exemplářů 
v jeho sbírce byla sbírána ve 20. letech a po
čátkem 30. let 20. století (D. Trávníček, ústní 
sdělení). Tento prezentovaný údaj z Mo rav sko
slezských Beskyd potvrzuje výskyt druhu D. fla-
vescens v České republice. 

PODěKOvání
Rád bych na tomto místě poděkoval Jiřímu 
Vávrovi (Ostrava) za cenné informace, rady 
a připomínky k textu a za pomoc s dohledá
ním literatury, Magdaléně Roháčové (Frýdek
Místek) za informace o korespondenci s P. No
helem, Dušanovi Trávníčkovi (Zlín) za informa
ce o panu J. V. Stejskalovi a Robinu Kun dratovi 
(Olomouc) za připomínky a úpravy textu.
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